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PÉČE O SBÍRKY A PAMÁTKY 
V MUZEU JIHOVÝCHODNÍ MORAVY VE ZLÍNĚ

Ondřej Machálek ● Jitka Šindelová-Klimtová ● Pavel Hrubec

Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně

Mgr. Ondřej Machálek je od roku 2016 kurátorem etnografie Muzea 
jihovýchodní Moravy ve Zlíně, předchozí praxi získal v Městském 
muzeu v Holešově, vystudoval obor historie-muzeologie na Filozoficko-
-přírodovědecké fakultě Slezské univerzity v Opavě. V rámci etnogra-
fické podsbírky spravuje sbírkové fondy řemesel, vybavení domácnosti, 
zemědělství, nábytku a dřevořezby. (ondrej.machalek@muzeum-zlin.cz)

Příspěvek představuje konzervátorsko-restaurátorská pracoviště Muzea 
jihovýchodní Moravy ve Zlíně, úroveň a rozsah prováděných prací v kon-
textu rozmanitého sbírkového fondu muzea. Uvedeny jsou příklady péče 
o vybrané artefakty, jako je soubor tištěných biblí nebo depot středově-
kých mincí. Součástí muzejní práce je rovněž péče o národní kulturní 
památku – pietní areál na Ploštině. Shrnuty jsou výsledky rekonstrukce 
celého areálu včetně postupu konzervace uměleckých děl z betonu, která 
jsou dominantou celého pietního prostoru.
Klíčová slova: 

CARE OF COLLECTIONS AND MONUMENTS IN THE MUSEUM 
OF SOUTHEAST MORAVIA IN ZLÍN The paper 
presents the conservation and restoration workplaces of the Museum 
of Southeast Moravia in Zlín as well as the level and scope of the work 
carried out in the context of the museum's diverse collection. Examples 
of the care of selected artefacts are given, such as a set of printed 
Bibles, a hoard of medieval coins or historical textiles. Part of the 
museum's work is also the care of the national cultural monument – 
the memorial at Ploština. The results of the reconstruction of the entire 
area are summarized, including the conservation process of the works 
of art made of concrete, which represent the dominant feature of the 
entire remembrance site.
Keywords: 

Bylo by nošením dříví do lesa, kdybychom čtenářům tohoto příspěvku 
sdělovali, jak moc pestrou škálu činností většina muzeí zajišťuje – od péče 
o sbírky, jejich systémového shromažďování, ošetřování, badatelské a pub-
likační činnosti přes edukaci, prezentaci, přednášky až po péči o objekty 
a realizaci projektů.
Naše Muzeum jihovýchodní Moravy (dále jen MJVM) má sice hlavní 
sídlo ve Zlíně, ale objekty, které provozuje, se rozkládají v perimetru 
cca 50 km, celkem je jich deset a jsou velmi různorodé – kromě depo-
zitářů, archivů a konzervátorských dílen máme ve svém portfoliu také 
středověký hrad, hájenku, provozujeme objekt v Luhačovicích a také 
nově dokončený Národní kulturní památník (dále NKP) na Ploštině, 
o němž budeme podrobněji hovořit dále.
V těchto objektech provozuje MJVM dvanáct stálých expozic a šest 
dlouhodobých výstav. Muzeum připraví průměrně třicet krátkodo-
bých výstav za rok. Mimo to ročně pro naše návštěvníky organizujeme 
řádově stovky nejrůznějších programů a akcí, včetně více než 300 edu-
kačních programů pro školní mládež a studenty. Celková návštěvnost 
za rok 2022 dosáhla téměř 124 000 návštěvníků.
Určitě by bylo možné k jednotlivým tématům a činnostem rozvést 
řadu podrobných zajímavostí, s ohledem na téma této konference 
se zaměříme pouze na dvě věci. Rádi bychom vás seznámili s některými 
zajímavostmi z kuchyně našich konzervátorů a restaurátorů. A také 
bychom vás chtěli seznámit s naším doposud největším projektem rea-
lizovaným MJVM – novým areálem na Ploštině, který jsme v letošním 
roce po několikaletém úsilí dokončili a přivítali zde první návštěvníky.

KONZERVÁTORSKO-RESTAURÁTORSKÁ PRACOVIŠTĚ 
A MUZEJNÍ DEPOZITÁŘE 

MJVM disponuje vlastním konzervátorským pracovištěm, jehož sou-
částí jsou moderní depozitáře s kapacitou uložení 800 palet pro sbír-
kové předměty velkých rozměrů a dalšími úložnými prostory o celkové 
výměře 1 521 m2. Pohyb regálového paletového systému je motori-
zovaný s bezpečnostními prvky, které chrání obsluhu, menší posuvné 
regálové systémy jsou ovládány manuálně. Veškeré části depozitářů 
jsou napojeny na centrální počítač s dálkovým dohledem a v případě 
potřeby je tak možné regulovat teploty a vlhkosti jednotlivých prostor 
bez nutnosti osobní návštěvy. Dílny i depozitáře mají vlastní foto-
voltaickou elektrárnu. Nezávislost na veřejné distribuční soustavě 
se vyplatila například v době enormního nárůstu cen energií, kdy jiná 
konzervátorská nebo restaurátorská pracoviště bojovala s nízkými tep-
lotami, způsobenými šetřením. Ze setkání zlínské sekce konzervátorů 
vyplynulo, že nízké teploty zapřičiňovaly špatné zasychání lepidel nebo 
povrchových úprav, docházelo k pomalému schnutí omývaných před-
mětů a s tím souvisejícímu vzniku plísní a mnoha dalším problémům.
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Konzervátorské pracoviště zaměstnává pět konzervátorů a jednoho 
správce depozitářů. Každý z nich má k dispozici samostatnou, kvalitně 
vybavenou dílnu se zaměřením na svůj obor činnosti. Základní roz-
dělení dílen je na pět částí: kovy, dřevo, keramika, textil a kůže/papír.
V konzervátorské dílně kovů jsou zpracovávány kovové nálezy arche-
ologické, etnografické a historické. Dílna je rozdělena na dvě části, 
tzv. špinavou, ve které je k dispozici pískovací box, brusky, tlakový 
mycí stůl, kompresor a dokončovací pracoviště s chemickými lázněmi, 
galvanoplastikou, ultrazvukovými vanami, soustruhem, vrtačkou, top-
nou deskou, svářečkou a dalšími kovomechanickými stroji a nástroji. 
Hlavní činností je odstranění a pasivace korozních produktů na kovech, 
výroba a doplňování chybějících částí předmětů a výroba galvano-
plastických kopií.
Jelikož je dřevo jedním z nejstarších a nejpoužívanějších materiálů, 
pravidelná kontrola, konzervace a správné uložení sbírek značně pro-
dlužuje životnost předmětů z tohoto materiálu. Vlastní prostor dřevo-
dílny je rozdělen také na dvě pracoviště, a to strojní, kde jsou k dispozici 
konzervátorské a obráběcí stroje, jako například pásová i kotoučová 
pila, pásová bruska, srovnávačka, a méně prašné pracoviště, kde jsou 
prováděny práce se šelakem, retuše polychromií, zlacení a další typy 
povrchových úprav. Hlavní činností je čištění předmětů, nátěry proti 
škůdcům, petrifikace (zpevňování narušeného dřeva), opravy řezeb, 
intarzií (doplnění dřevem, popř. jiným materiálem) a opravy polych-
romií (šelak, olej, tempera, zlacení).
V konzervátorské dílně keramiky jsou zpracovávány sbírkové fondy 
archeologické, etnografické a historické. Provádí se zde celkové rekon-
strukce předmětů nebo i jen drobné retuše. K dispozici je mimo jiné 
velkokapacitní sušák, vývěva pro výrobu forem, vana pro mokré čiš-
tění nalezeného archeologického materiálu či parní čistič na čištění 
etnografických sbírek. Doplňky jsou zhotovovány pomocí sádrových 
plomb, na etnografickou retuš jsou používány odlišné materiály než 
na archeologickou. Hlavní činností je čištění, lepení, doplňování, zpev-
ňování, impregnace, retuše a výroba forem.
Také pracoviště textilu je rozděleno na dvě části, mokrou dílnu s nere-
zovými vanami a pracími síty a pracoviště, kde probíhají přípravné 
práce a vlastní zásah, suché čištění, případně skeletáž a další. K dis-
pozici je velký stůl, díky kterému je možná šetrná manipulace se sbír-
kovým materiálem, šicí stroj, parní systém, nastavitelná krejčovská 
panna a mnoho dalších pomůcek. Hlavní činností je suché, mokré 
a chemické scelování a skeletáž.
Konzervaci kůže nebo papíru je pak určena poslední dílna, která 
je vybavena například vakuovým vyhřívaným stolem, dolévacím stolem, 
pH metrem, velkou mycí vanou, velkým stolem, velkokapacitním poli-
covým sušákem pro odkládání a sušení plošného papírového materiálu, 
parovým skalpelem a dalšími nástroji a pomůckami. Oba materiály jsou 
zpracovávány v jedné dílně, kde probíhá jak suché, tak mokré či che-
mické čištění. Hlavní činností je suché i mokré čištění, tukování kůže, 
opravy trhlin a poškozených částí.
Své prostory má také správce depozitáře, který spravuje veškerá 
technologická zařízení (fotovoltaická elektrárna, klimatizace) souvi-
sející s provozem konzervátorských dílen a depozitářů, ukládá nebo 
vychystává sbírkové předměty, sleduje teplotu a vlhkost v depozitářích 
nebo i přístroj na výrobu demineralizované vody, takže konzervátoři 
se mohou věnovat své činnosti v dílnách. K manipulaci s předměty má 
k dispozici vysokozdvižný vozík a nůžkovou plošinu.
Dále konzervátoři a odborní pracovníci využívají mikroskop Hirox nebo 
speciální prostory sloužící k fotografování a digitalizaci sbírkových před-
mětů. Ve spolupráci s proškolenými pracovníky využívají mikroskop 
i externí osoby z jiných muzejních institucí, badatelé nebo archeologové. 
Nejen v depozitářích a dílnách, ale i ve výstavních prostorách muzea 
je neodmyslitelným pomocníkem digitální luxmetr nebo měřič UV záření. 
Snahou pracovníků celého muzea je připravit a udržovat jakékoliv pro-
story, kde jsou uchovávány nebo vystavovány sbírky, ve vhodných pod-
mínkách tak, aby nedošlo k jejich degradaci, poškození či zničení.
Jelikož má zlínské muzeum ve správě více objektů, podílejí se jeho 
konzervátoři na  pravidelném každoročním ošetření exponátů 
na hradě Malenovice, na periodickém úklidu stálé expozice ve Zlíně 
nebo na instalacích a deinstalacích výstav. Dalšími aktivitami, spo-
jenými s činností muzea, je vytváření kopií a zhotovování nových 

předmětů a pomůcek pro lektorské oddělení a v neposlední řadě 
účast na akcích muzea určených pro veřejnost, kde předvádí například 
některé z původních řemesel nebo jen vypomáhají s organizací.
Konzervátoři zlínského muzea se každoročně účastní vzdělávacích 
workshopů, seminářů a kurzů, kde si prohlubují znalosti nebo získávají 
nové. Na základě nově získaných poznatků jsou dílny dovybavovány  
novými přístroji, materiály a pomůckami. V rámci projektu se v sou-
časné době v depozitářích zavádí využití technologie RFID. 
Jelikož v každém depozitáři jednou dojde kapacita úložného prostoru, 
je v plánu muzea stavba nové budovy, která by propojila dvě stávající.  
Přístavba by kromě dalších prostor pro rozrůstající se sbírky pojala 
i výstavní a přednáškový sál, pracoviště pro kurátory nebo vestavěnou 
termokomoru. Tato plánovaná investice bude podobně jako již některé 
realizované projekty uskutečněna s přispěním externích finančních zdrojů, 
které MJVM monitoruje a snaží se aktivně využívat. Tímto způsobem 
za posledních cca 5 let MJVM již proinvestovalo, případně má před reali-
zací projekty, jejichž finanční objem se pohybuje ve stovkách milionů Kč. 
Konzervátorsko-restaurátorská práce probíhá v  kontextu velmi 
různorodého sbírkového fondu muzea, který je tvořen sbírkami 
přírodovědeckými (mineralogie, botanika, zoologie, entomologie), 
etnografickými, historickými, uměleckohistorickými, sbírkami platidel, 
knižní kultury a dalšími. Rozmanitý charakter sbírkových předmětů 
klade vysoké nároky na rozsah specializací konzervátorů-restaurátorů 
i mezioborovost dílčích zásahů, která vyžaduje i spolupráci s dalšími 
externími specialisty. 

PŘÍKLADY NEDÁVNO ŘEŠENÝCH ZÁSAHŮ

Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně vlastní také velmi zajímavou 
a početnou sbírku vzácných historických knihovních fondů. Velkou část 
těchto sbírek získalo z majetku muzejních spolků z Luhačovic, Vizo-
vic a Napajedel. K nejvzácnějším souborům muzea patří sbírka biblí, 
která není na první pohled co do počtu nijak rozsáhlá, 48 výtisků biblí 
představujících 33 vydání, 37 výtisků Nového zákona zastupujících 
27 vydání, ale při bližším pohledu je patrné, že obsahuje takřka ucelený 
soubor českých tištěných biblí 16.–19. století včetně takových skvostů 
českého tiskařského umění, jakými jsou Bible Severinova, Melantrichova 
bible či Bible kralická. Současně má muzeum ve sbírkách řadu zajíma-
vých biblí zahraniční provenience, jako například dvě hebrejské bible 
nebo latinskou Bibli svatou z roku 1645 tištěnou v Antverpách nebo 
Bibli Lutherovu z roku 1663 vydanou v Jeně.
Dále zlínské muzeum vlastní hebrejský Starý zákon Kitvej kodeš: nidpasim 
me-chadaš u-mehudarim be-tosafot rabot, který byl vydán u Franze von 
Schmida a J. Busche ve Vídni v roce 1842. Kniha je v dobrém stavu v původní 
celokožené vazbě, tištěna na ručním papíře. Na titulní straně je mědiry-
tina se starozákonním výjevem. Na posledním vakátu lze najít ex libris: 
„… Baumgarten zu Klecžuvka, Anno 1867“. Struktura stránky je tvořena 
hlavním biblickým textem, tištěným velkým tučným písmem, a bohatým 
poznámkovým aparátem, tištěným různými typy menšího písma pod čarou.

Obr. 1 Depozitární hala pro uložení sbírkových předmětů velkých  
 rozměrů. Foto: R. Ševčík, 2019 / Depository hall for storing 
 large collection items. Photo: R. Ševčík, 2019
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K nejvýznamnějším německým biblím z našich starých tisků patří 
Neue Testament, vydaný v Kolíně a Bamberku v roce 1703, a Biblia 
Sacra Das ist: Die ganze Heilige Schrift alten und neuen Testaments a Das 
Neue Testament, oboje vytištěné v roce 1776 v Augsburgu. Oba díly 
této bible jsou rovněž doplněné velmi zajímavými celostránkovými 
mědirytinami.1

V roce 2020 navázalo Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně spo-
lupráci s Ateliérem restaurování papíru v Litomyšli, který je součástí 
Fakulty restaurování Univerzity Pardubice. Studenti zde mají za úkol 
v rámci své diplomové práce komplexní zrestaurování velmi poškoze-
ného starého tisku, jakých může zlínské muzeum nabídnout značné 
množství. Díky této kooperaci se ze sbírkových fondů podařilo v roce 
2020 plně zrestaurovat Mattioliho herbář (1596) a v následujícím roce 
druhý díl Svatováclavské bible (1771). V letošním roce diplomanti zpra-
covávají hned dva staré tisky, kterými jsou první díl Svatováclavské bible 
(1712) a Itinerarium Sacrae Scripturae To jest Putowánj Swatých (1592). 
Na restaurování těchto knih MJVM získalo dotaci z Integrovaného 
systému ochrany movitého kulturního dědictví Ministerstva kultury 
České republiky.

Další zajímavostí je depot středověkých mincí, náhodně objevený 28. čer-
vence 2021 v k. ú. Lukov u Zlína. Nález je v současné době uložen ve sbírce 
Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně, které nechalo mince odborně vyčistit.
Keramická nádoba, v níž byl nález původně uložen, se dochovala pouze 
ve fragmentárním stavu. Čištění mincí provedl konzervátor zlínského 
muzea. Mince byly nejprve omyty demineralizovanou vodou kvůli 
odstranění nánosů hlíny. Následně došlo k jejich čištění pomocí roztoku 
Chelaton III, vídeňského vápna a kartáčku s kozím chlupem v mikrobrusce. 
Poslední fáze čištění spočívala v omytí demineralizovanou vodou a použití 
ultrazvuku.
Mincovní depot z k. ú. Lukov u Zlína obsahuje jak minci hrubou, tak 
i drobnou, která byla součástí peněžního oběhu na Moravě na přelomu 
14. a 15. století. Česká složka zahrnuje pouze pražské groše Karla IV. a Vác-
lava IV. v počtu 392 ks (mincovna Kutná Hora). Převážnou část těchto mincí 
tvoří pražské groše Václava IV. (304 ks), menší připadá na pražské groše 
Karla IV. (88 ks). Moravská složka nálezu je reprezentována denárovými 
penízi Jošta Lucemburského (27 ks), které byly raženy v letech 1375–1391 
v brněnské mincovně. V tomto počtu nebývají Joštovy denárové peníze 
běžnou součástí mincovních depotů nalezených v posledních letech.

Obr. 2 Mattioliho herbář též Herbář aneb Bylinář vydaný v Praze 
 v roce 1596, který v roce 2020 prošel kompletním restau-
 rátorským zásahem (stav před a po ošetření). MJVM je jednou 
 z mála evropských institucí, která vlastní Mattioliho herbář 
 v obou vydáních / Mattioli Herbarium or Herbarium or Herbalist 
 published in Prague in 1596, which underwent a complete 
 restoration in 2020 (its condition before and after treatment). 
 The Museum of Southeast Moravia in Zlín is one of the few 
 European institutions that owns both editions of Mattioli 
 Herbarium.

Obr. 4–5 Pražský groš Karla IV. (avers) – součást depotu mincí z Lukova. Stav mincí před a po čištění. Sbírka MJVM ve Zlíně, A98306
 The Prague Groschen of Charles IV (obverse) – part of the hoard of coins found in Lukov. Condition of coins before and after cleaning. 
 Collection of the Museum of Southeast Moravia in Zlín, A98306

Obr. 3 Zrestaurovaný keramický pohár, v němž byl mincovní
 depot uložen. Sbírka MJVM ve Zlíně, A98298 / Restored 
 ceramic cup in which the hoard of coins was stored. 
 Collection of the Museum of Southeast Moravia in Zlín, A98298



NERECENZOVANÉ PŘÍSPĚVKYFKR 2023 149

PROJEKT REKONSTRUKCE NKP PLOŠTINA

Jedním z posledních a současně časově, organizačně i finančně nej-
náročnějších projektů, které MJVM realizovalo, je projekt Zefektivnění 
prezentace a ochrany sbírky Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně, p. o., 
– expozice tragédie na Ploštině, který byl úspěšně dokončen v letošním 
roce. Cílem bylo komplexně vyřešit všechny stavební a muzejně-tech-
nické problémy, které tuto pobočku zlínského muzea dlouhodobě 
trápily. Obnova celého pietního areálu na Ploštině směřovala k tomu, 
aby si návštěvníci prostřednictvím moderních muzejních audiovi- 
zuálních expozic dokázali udělat představu o tom, jak vypadala a žila 
pasekářská osada před válkou, o průběhu tragédie na konci 2. svě-
tové války či o tom, jak tyto události poznamenaly osadu i celý region 
v dalších desetiletích. Projekt měl řešit zlepšení aspektů zabezpečení 
a ochrany sbírkového fondu. Zřejmá byla také snaha, aby se Ploština 
stala přirozeným živým místem citlivé piety, bez ideologického pod-
textu a neupřímného patosu.
První nutnou podmínkou úspěšné žádosti o dotaci byla směna budov 
mezi obcí Drnovice a Zlínským krajem. V okamžiku, kdy se v roce 2016 
stalo muzeum konečně majitelem budovy čp. 23, kde již po něko-
lik desetiletí provozovalo expozice, mohlo začít hledání vhodných 
dotačních příležitostí. V září 2017 byla vyhlášena výzva Integrovaného 
regionálního operačního programu ve výzvě č. 79 Muzea II,2 na kterou 
reagoval Zlínský kraj prostřednictvím podání žádosti o dotaci, která 
byla v červnu 2019 schválena.
Teprve poté mohlo proběhnout vykoupení pozemků a byl vysoutěžen 
zpracovatel projektové dokumentace. Po vypracování dokumentace 
a rozpočtu, který byl nad únosnou hranicí investičního záměru, násle-
dovala řada složitých jednání směřujících ke snížení ceny. Nakonec byl 
získán souhlas tehdejšího vedení kraje s pokračováním a určen limit 
investičního záměru. Projektovou dokumentaci na expozici zpracová-
vala firma Art Consultancy, s. r. o., Opava. Veřejnou zakázkou byl vybrán 
dodavatel stavebních prací Navláčil stavební firma, s. r. o. V průběhu čer-
vence 2021 byla zveřejněna zakázka na dodávku expozic. Byly podány 
tři nabídky, z nichž byla vybrána firma Full Capacity, s. r. o., Praha.
Předání staveniště a zahájení stavby se uskutečnilo začátkem října 
2020. Brzy po rozebrání obvodového zdiva budovy čp. 23 byl ovšem 
zjištěn skutečný stav základů, který se ukázal jako technicky zcela nevy-
hovující pro nově rekonstruovanou budovu, což znamenalo vyřídit 
změnu projektu a následně stavební povolení cestou změny stavby 
před dokončením. Stavba nabrala skluz, který byl opakovaně řešen 
se stavební firmou. Příčinou zpoždění se stala také pandemie nemoci 
covid-19 na ni navazující všeobecný nedostatek stavebních materiálů, 
zdražování, později ruské napadení Ukrajiny v únoru 2022, projevující 
se snížením počtu ukrajinských dělníků na stavbě. Následovala další 
náročná jednání nad termíny. Datum dokončení stavby se nakonec 
ustálilo na 15. prosinci 2022, v únoru a březnu 2023 následovala reali-
zace expozic a interiérů. Kolaudace a administrativní ukončení projektu 
proběhlo do 31. března 2023.
Celkové náklady dosáhly výše 150 748 000 Kč, dotace IROP tvořila 
108 405 000 Kč a podíl Zlínského kraje a muzea činil 42 343 000 Kč.

Obr. 6 Objekt čp. 23 s původní expozicí před rekonstrukcí, září 2020. 
 Foto: R. Ševčík, 2020 / Building no. 23 with the original exhibition 
 before reconstruction, September 2020. Photo: R. Ševčík, 2020

Obr. 7 Nadhledová vizualizace rekonstrukce NKP Ploština. Autor: 
 Art Consultancy, s. r. o., 2021 / Overhead visualisation of the 
 reconstruction of the Ploština national cultural monument. 
 Author: Art Consultancy, s. r. o., 2021

Obr. 8 Areál osady a NKP Ploština. Letecký záběr na staveniště. 
 Foto z dronu: Daniel Strnad, 12. dubna 2021 / The area of the 
 village and the Ploština national cultural monument. Aerial 
 view of the construction site. Drone photo: Daniel Strnad, 
 12 April 2021

Návštěvnické centrum
První ze tří částí expozičního areálu na Ploštině, které se zde po revita-
lizaci nachází, je návštěvnické centrum. Jeho budova vznikla na místě 
bývalého normalizačního amfiteátru, který již dlouho chátral a hyzdil 
celé pietní území. Demolice proběhla v květnu a červnu roku 2020. 
Z hlediska výstavby se jednalo o největší a nejnáročnější stavbu celého 
památníku. Vznikla unikátní konstrukce oválného tvaru, částečně zapuš-
těná do svažitého terénu. Záměrem architektů bylo, aby zvolená podoba 
objektu co nejméně narušovala celkový vzhled pietního místa.
Návštěvnické centrum je místem prvního kontaktu s návštěvníky, kteří 
zde směřují z odstavného parkoviště po tzv. Cestě poznání. Při vstupu 
se nachází pokladna a nezbytné hygienické zázemí. Expozice Tragé-
die na Ploštině prezentuje příběh o životě v této pasekářské osadě 
a osudových událostech na konci 2. světové války, které vyvrcholily 
vypálením Ploštiny 19. dubna 1945. Budovou se střídavě prochází 
mezi uzavřenými kubusy (expoziční části Život, Oheň, Ticho a Ploština 
nebyla jediná) a mezi otevřenými prostory (expoziční část Válka). 
Ve velkém otevřeném sále je prostřednictvím nasvícených sloupů při-
pomenuto dvacet osm obětí nacistického řádění. Směrem k východu 
z expozice se nakonec stoupá po pozvolné rampě, která návštěvníkovi 
umožňuje finální nadhled nad všemi expozičními prostory.
Za návštěvnickým centrem jsou kolem cesty do svahu rozestaveny 
dřevěné panely, které se využívají při sezónních venkovních výsta-
vách. Na nich budou prezentována další zajímavá témata pojící 
se s Ploštinou. Návštěvník by potom měl odcházet tzv. Cestou víry kolem 
symbolického hrobu Anastázie Zichové, jediné zavražděné ploštinské 
ženy, a směřovat k nedaleké kapli Panny Marie Bolestné, která byla posta-
vena po válce. Od ní pokračuje tzv. Cesta nového života, která příchozí 
přivádí do domu čp. 23, kde se nachází druhá navazující expozice. 
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Obr. 9 Návštěvnické centrum. Betonování stěn, 2. září 2021. 
 Foto: P. Tkadlčík, 2021 / Visitor Centre. Concreting of walls, 
 2 September 2021. Photo: P. Tkadlčík, 2021

Obr. 10 Návštěvnické centrum. Betonování stěn, 22. října 2021. 
 Foto: P. Tkadlčík, 2021 / Visitor Centre. Concreting of walls, 
 22 October 2021. Photo: P. Tkadlčík, 2021

Obr. 11 Návštěvnické centrum. Betonování stropů, 18. března 2022. 
 Foto: P. Tkadlčík, 2022 / Visitor Centre. Concreting of ceilings, 
 18 March 2022. Photo: P. Tkadlčík, 2022

Obr. 13 Expozice Tragédie na Ploštině – sloupy se jmény obětí. 
 Foto: R. Ševčík, 2023 / Exhibition Tragedy in Ploština - prisms 
 with the names of the victims. Photo: R. Ševčík, 2023

Obr. 14 Expozice Tragédie na Ploštině – vitrína připomínající nacistickou 
 represi v Protektorátu Čechy a Morava. Foto: R. Ševčík, 2023
 Exhibition Tragedy in Ploština – a showcase commemorating 
 Nazi repression in the Protectorate of Bohemia and Moravia.  
 Photo: R. Ševčík, 2023

Obr. 12 Návštěvnické centrum po dokončení. Ve svahu za objektem 
 se nachází dřevěné panely určené pro exteriérové výstavy. 
 Foto: R. Ševčík, 2023 / Visitor centre after completion. 
 The slope behind the building contains wooden panels for 
 outdoor exhibitions. Photo: R. Ševčík, 2023
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Všechny expoziční prvky byly navrženy z hlediska preventivní kon-
zervace z materiálů, které jsou pokud možno inertní bez emise VOC 
a dalších nebezpečných látek. Stabilní mikroklima je řešeno kvalitní 
izolací a vzduchotechnikou. Ochrana před nežádoucími vlivy světla 
je zajištěna prostřednictvím kvalitního muzejního osvětlení s elimi-
nací UV a IR složky záření. Vitríny byly vyprojektovány v prachotěs-
ném standardu, který snižuje riziko pevných polutantů na minimum. 
Bezpečnost exponátů před nežádoucí manipulací, vniknutím osob 
do objektu a odcizením je zajištěna kombinací provozních opatření, 
elektronických systémů a mechanických zábran. Základem jsou fun-
gující monitorovací systémy (EZS, EPS).3 Vytápění obou budov bylo 
na základě ekonomického porovnání provozních nákladů po konzultaci 
s odborníky změněno z původně vyprojektovaného vytápění kotlem 
na pelety na topení hloubkovými vrty a tepelnými čerpadly, což sice 
bylo investičně náročnější, ale výrazně se tím snižují provozní náklady.

Dům čp. 23
Velký mohutný statek byl vystavěn spolu s třemi dalšími budovami 
v sousedství v rámci humanitární poválečné výstavby (1947). V přízemí 
jak v obytných, tak i v bývalých hospodářských místnostech, je umís-
těna expozice s názvem Nová Ploština, která vypráví příběh Ploštiny 
po 2. světové válce a zejména způsob zacházení s pietou a úctou 
k památce obětí. Do podkroví jsou situovány prostory pro pořádání 
sezónních tematických výstav s nezbytným mobiliárním výstavním 
fundusem (vitríny pultové, vitríny stojací, výstavní panelové stěny 
Mila-wall), depozitář, dále kancelář zaměstnanců a hygienické zázemí.
Součástí původního objektu bývala i velká stodola, později zbořená, 
která byla nyní v rámci realizace obnovena. Tvar přístavby zůstal kla-
sický, s pravidelným obdélníkovým půdorysem a sedlovou střechou. 
Uvnitř stodoly je navržen víceúčelový sál pro konference, edukační 
a jiné doprovodné programy.

Památník odboje
Památník z roku 1975 v duchu poválečného brutalismu od zlínského 
architekta Šebestiána Zeliny je registrovanou Národní kulturní památ-
kou.4 Veškeré prováděné práce proto musely získat souhlas příslušných 
památkových úřadů.
Dominantním prvkem celého památníku je pět pylonů z pohledového 
betonu o výšce 12, 12,5 a 13 metrů. Stav pylonů si vyžádal jejich sanaci. 
Očištění betonové konstrukce muselo respektovat skutečnost, že 
se jedná o umělecké dílo, které má svou hrubostí povrchu symbolizo-
vat tvrdost života ve zdejším valašském kraji.
Zvolený a realizovaný postup byl následující: očištění od biologického 
napadení, tedy řas, lišejníků a plísní. Dále musely být opatrně sejmuty 
části, které byly odskočené nad zkorodovanou výztuž a již odpojené 
od podkladu. Jednotlivé odpadlé části byly zaevidovány, uchovány 

a po očištění vráceny do původní pozice. Silnější vrstvy biologických 
povlaků byly odstraněny nejprve šetrně mechanicky za vlhka, následně 
byl vytvořen sanační roztok pro likvidaci biologických nečistot, který 
byl aplikován natíráním štětkou nebo postřikem na podklad. Sanovaný 
povrch musel být sanačním roztokem řádně nasycen jako dostatečná 
prevence proti plísním, případně bakteriím. Pro ruční mytí bylo navr-
ženo použití tenzidového roztoku (Schmutzlöser) s vysokou účinností 
zředěného vodou v poměru 1 : 5 až 1 : 20. Na konstrukci byl čisticí 
přípravek nanášen pomocí rýžáku a podklad byl mechanicky vydrh-
nut. Očištěná místa byla následně důkladně omyta čistou vodou, aby 
se odstranily zbytky tenzidů. Po uplynutí doporučené doby k odbourání 
tenzidů, se přistoupilo k aplikaci hydrofobního impregnačního krému 
na bázi silanů třídy OS-A / OS 1. Jeho aplikace se prováděla v jedné 
vrstvě plyšovým válečkem s dlouhým vlasem. Všechny ostatní plochy 
byly zakryty, neboť úkapy mohou v budoucnu vytvořit nežádoucí skvrny.
Protože památník je již od svého vzniku místem konání oficiálních piet-
ních akcí, muselo dojít k úpravě spádování zpevněných ploch. Dešťové 
vody byly svedeny novými drenážemi do trativodů a do přilehlého 
terénu. Vyvýšené pochozí místo uprostřed památníku bylo pokryto 
novou speciální dlažbou, okolí získalo novou zpevněnou plochu 
s vyztuženým podložím, původní pískovcová dlažba byla vyměněna 
za provozně lepší řešení s žulovou dlažbou.

Obr. 15 Čtyři statky postavené na Ploštině v roce 1947 pro pozůstalé 
 rodiny. Třetí zleva čp. 23 (po dokončení rekonstrukce). 
 Foto: R. Ševčík, 2023 / Four farmhouses built in Ploština in 
 1947 for surviving families. The third from the left, no. 23 
 (after the reconstruction was completed). Photo: R. Ševčík, 2023

Obr. 16 Obnovený dům čp. 23 včetně nové průchozí přístavby, 
 2. prosince 2022. Foto: P. Tkadlčík, 2022 / The restored house 
 no. 23 including the new walk-through extension, 2 December 
 2022. Photo: P. Tkadlčík, 2022

Obr. 17 Sanace pylonů památníku, 27. srpna 2021. Foto: P. Tkadlčík, 
 2021 / Reconstruction of the pylons of the memorial, 
 27 August 2021. Photo: P. Tkadlčík, 2021
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ZÁVĚREM

Jsme velmi rádi, že se tento projekt, přes všechny výše zmíněné kompli-
kace podařilo dokončit, a to i přes skluz cca 27 měsíců od doby předání 
staveniště po dokončení stavebních objektů. Máme za sebou první 
měsíce návštěvnického provozu a těší nás, že je celý areál a přede-
vším expozice velmi vysoce hodnocen jak odborníky, tak návštěvníky. 
Kladné ohlasy máme i po prvních „pilotních“ edukačních programech, 
které testujeme na žácích a studentech ze škol v okolí Ploštiny, aby-
chom mohli od letošního školního roku nabízet širokou škálu edukace 
pro další generaci, jíž zejména chceme připomínat, čemu je třeba 
zabránit a o co usilovat. 
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Obr. 18 Pokládání dlažby uvnitř památníku, 5. listopadu 2021. 
 Foto: P. Tkadlčík, 2021 / Laying pavement inside the memorial, 
 November 5, 2021. Photo: P. Tkadlčík, 2021 

Obr. 19 Pokládání dlažby okolo památníku, 4. března 2022. 
 Foto: P. Tkadlčík, 2022 / Laying pavement around the monument, 
 March 4, 2022. Photo: P. Tkadlčík, 2022 

Obr. 20 Památník odboje po dokončení revitalizace, 17. dubna 2023. 
 Foto: R. Ševčík, 2023 / Memorial of the anti-Nazi resistence 
 after completion of the revitalization, 17 April 2023. 
 Photo: R. Ševčík, 2023

Obr. 21 Slavnostní znovuotevření památníku na Ploštině. Ředitel 
 zlínského muzea Mgr. Pavel Hrubec při projevu před 
 novostavbou návštěvnického centra, 21. dubna 2023. 
 Foto: R. Ševčík, 2023 / Ceremonial reopening of the monument 
 on Ploština. Director of the Museum of Southeast Moravia 
 in Zlín Mgr. Pavel Hrubec during a speech in front of the new 
 building of the visitor center, April 21, 2023
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